

我市中小学、幼儿园开展丰富多彩的中秋节主题活动——

厚植家国情怀 增强文化自信



9月14日,市育新幼儿园的小朋友身着汉服,一起讲中秋故事、诵中秋诗词,共庆中秋佳节。当天,该院举办以“萌娃过中秋,月圆人团圆”为主题的中秋节系列主题教育活动。 本报记者 邢晓蕊 摄

穿汉服、画嫦娥、做灯笼……中秋节是中华民族的传统节日,承载着人们对于团圆的美好期盼。近日,我市中小学、幼儿园将中秋节与教育教学相结合,开展了丰富多样的中秋节主题活动,让孩子们感受传统节日的丰富内涵,领略中华优秀传统文化的独特魅力,厚植家国情怀,增强文化自信。

诵中秋

庆丰收

中秋节前夕,新华区中心路小学教育集团新庄校区学生在展示收获的花生。

当天,该校组织学生在“一米雅苑”劳动实践基地开展花生采摘活动。学生们挖花生、摘花生、尝花生,共同体验收获的喜悦,迎接中秋佳节的到来。

屈春杞 摄



张亚娟 摄

新鹰小学 月饼漂流 传递情谊

新华区新鹰小学精心策划了系列欢庆中秋节活动,并邀请家长一同参加,让师生、家长在欢声笑语中共同感受传统节日的魅力。

该校部分班级开展别开生面的“月饼漂流”活动,学生收到一份来自同学亲手制作或精心挑选的月饼,还有温馨的祝福语。小小的礼物,加深了同学之间的友谊,也让这个中秋节更加温馨、更有意义。还有一些班级举办“美味月饼分享会”,学生围坐一起,共享美食,分享节日的快乐。

此外,该校还鼓励学生发挥想象力,拿起画笔“设计月饼”。一幅幅充满童趣和想象力的作品,不仅展现了学生的艺术天赋,而且让他们对中秋佳节有了更深的理解和感悟。

该校校长赵晓丽说,此次欢庆中秋节系列活动的举办,让师生和家长度过了一个难忘的中秋佳节,在孩子心中种下了传承和弘扬中华优秀传统文化的种子。

湛河区实验小学教育集团 经典剧场 引人入胜

9月11日至14日,湛河区实验小学教育集团开展“中秋雅韵满校园 传统文化润心田”中秋节主题教育系列实践活动。

在老师的悉心指导下,有关中秋的传说故事《嫦娥奔月》被搬上舞台。学生用心演绎,用自己的方式,将古老的传说生动地展现出来,引人入胜。该校有关负责人说,通过这次活动,学生不仅感受到了传统节日的丰富内涵,而且展示了他们的表演才华。

与此同时,该集团光明校区、稻香路校区分别开展了“童心童画 悦享中秋”等活动。学生用画笔、黏土等,将与中秋相关的明月、桂花等元素,与优美的诗句巧妙融合,绘制在书签上,寄情在灯笼上。一个个充满奇思妙想的精美书签、一盏盏充满喜庆氛围的小灯笼,承载着学生对中秋佳节的热爱,展现了他们丰富的想象力和创造力。

市十六中 中秋诗话 共赏经典

中秋节是亲人团圆的日子,也是具有诗情画意的一个节日。为弘扬中华优秀传统文化,市十六中开展“花好月圆共赏 文化传承不息”中秋诗歌朗诵会。

活动中,学生齐声朗诵、深情演绎一首首经典古诗词,声音时而激昂,时而清新婉约,为观众带来一场精彩纷呈的视听盛宴。

该校有关负责人说,学生通过朗诵经典传承中华优秀传统文化,用“但愿人长久,千里共婵娟”等诗词表达对家人、老师、朋友的关爱,这不仅丰富了师生的校园文化生活,而且让师生感受到了传统节日的独特魅力。

矿工路小学 制作灯笼 变废为宝

近日,卫东区矿工路小学开展系列中秋节主题教育活动,让学生在参与中体验传统文化的魅力,增进师生间的情感,营造和谐、欢乐、充满文化气息的校园氛围。

该校不仅举办中秋主题班会,还开展“画笔绘中秋”“巧手扮中秋”等实践活动,让学生用巧手营造浓浓中秋韵味。该校五、六年级学生发挥奇思妙想,将月饼盒变废为宝,制成收纳盒、装饰品和各式各样的小灯笼等。此外,学生还把自制灯笼点亮,绽放笑脸,老师用相机定格节日的美好瞬间。

该校有关负责人说,此次中秋节主题教育活动,让学生领略了传统节日的魅力,激励着师生在未来的日子里继续传承和弘扬中华优秀传统文化,增强文化自信。

沁园小学 书画传情 丹青溢彩

9月13日、14日,湛河区沁园小学举办别开生面的中秋诗词朗诵会,并开展书画比赛,为学生搭建了展示才艺的舞台。

以笔墨丹青展现节日韵味、表达节日祝福,更具诗情画意。学生用画笔描绘中秋明月的皎洁、家人团聚的温馨、传统习俗的韵味等,用书法让一首首中秋诗词跃然纸上,在相互切磋、交流中,激起对传统节日的热爱。

该校有关负责人说,学生用诗词的韵律和书画的笔触,描绘了中秋节的美丽画卷,展现了中华优秀传统文化的深厚底蕴。学校将继续以诗词为友、以书画为伴,让中华优秀传统文化在学生心中生根发芽。



做月饼

近日,新华区建设街小学与新华区西市场街道三七社区共同开展“我们的节日·中秋”主题活动,师生、居民一起做月饼,增强小学生对中秋节及月饼美好寓意的理解,丰富民俗知识。

张亚娟 摄

市二中 美好“食”光 情暖中秋

为弘扬中华优秀传统文化,营造浓郁节日氛围,9月14日,市二中开展了庆中秋节免费午餐活动。

该校领导到现场检查食堂备餐等工作,确保食堂卫生符合标准、食材足够新鲜、操作严守规范、餐食味道可口。考虑到学生的不同需求,该校为学生准备了大米套餐(木耳肉片、麻辣豆腐、番茄炒鸡蛋)和臊子面(面条儿、大肉、豆角、木耳)。

当热气腾腾、香气扑鼻的饭菜摆上餐桌,学生的脸上绽开了灿烂的笑容。吃着美食,感受着学校的关爱,学生心中暖暖的。该校党委书记、校长左永记来到食堂,与学生亲切交谈,了解学生的就餐意见,为学生送上节日祝福。

餐后,学生还收到了学校为他们准备的节日“小惊喜”:象征着阖家团圆、幸福平安的月饼和苹果。这让生感受到了学校大家庭的关爱,也深深感受到了中华优秀传统文化的美好。

市湖光幼儿园 童心古韵 趣动中秋

9月14日上午,市湖光幼儿园开展以“畅游中秋 遇见湖光”为主题的中秋节亲子游园活动。

当天,老师和小朋友身着汉服盛装出席,幼儿园里到处洋溢着节日的喜庆气氛。老师别出心裁地为小朋友打造了“月宫投篮”“水中捞月”等游戏,其中最受欢迎的当属“玉兔欢乐跳”游戏,小朋友化身玉兔,随着音乐轻盈起舞。在“趣味投投乐”“你抛我接”等游戏中,家长和孩子携手合作,尽享亲子时光。

另外,该校还开展猜灯谜活动,不仅增加了节日气氛,而且让小朋友和家长在猜灯谜中体会到中华文字的魅力。游戏环节结束后,小朋友手握集满印章的游戏卡,换取精美小礼品。

该校有关负责人表示,相信这份节日印记将镌刻在小朋友的童年记忆中,并将进一步激发他们了解和喜爱中华优秀传统文化的兴趣,增强他们“做中国人,过中国节”的爱国情感。(本报记者 邢晓蕊)

本报讯(记者邢晓蕊)近日,平顶山工业职业技术学院举行2024级新生开学典礼暨军事训练动员大会。数百名老生代表身着汉服共诵诗词,迎接全国各地6000多名新生,中国工程院院士张铁岗和平顶山工业职业技术学院院长李树伟共同为新生上开学第一课。

在开学典礼上,张铁岗回顾了自己的求学及科研经历,叮嘱青年学子要有爱国情怀,承担责任,发奋努力;注重实践,脚踏实地学习知识,认真开展实践锻炼,真正成为知行合一、能够快速适应岗位需要的高素质技术技能人才。

李树伟以《扎根沃土积蓄能量 蓬勃生长绽放青春》为题,为新生上了一堂思政课。他深情地寄语新生:不忘初心,牢记使命,种下一颗“赤心报国”的种子,在胸怀家国中勇担使命,将个人追求编织进国家快速发展的经纬之中,秉持“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的价值追求,争做中国式现代化建设的新青年;传承文明,践行美德,种下一颗“品德高尚”的种子,学会尊重他人、理解他人,能够互相帮助,用“博爱品格”约束自己的言行,涵养海纳百川的胸怀,在最美好的大学时光里,满心赤忱,充满善意;脚踏实地,昂扬向上,种下一颗“拼搏奋斗”的种子,以“不到长城非好汉”的坚定信心,迎接每一个全新挑战,昂扬奋进、不懈追求,养成自觉学习、自主学习的好习惯,在学习中思考、在思考中领悟;仰望星空,奋发有为,种下一颗“追求卓越”的种子,能够像“黑金”一般,扎根沃土、积蓄能量,把个人理想融入民族复兴大业,成长为堪当时代大任、心怀“技能报国”的平职人。

教师代表、计算机与软件工程学院院长赵敏谆谆教导新生敢于开拓新知,探索未知,独立思考,在平职这片沃土上找到属于自己的星辰大海。杰出校友代表、河南省五一劳动奖章获得者孟凡军结合个人工作经历,寄语学弟学妹:勤学苦练,做技能的实践者;勤于学习,做励志的奋斗者;攻坚克难,做认真的示范者。在校生代表孙悦昕分享了自己在职校的故事,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。新生代表张佳豪号召新生牢记师友的热切期盼,不忘初心,脚踏实地,奋力求学,收获充实而有意义的大学时光。

该学院党委常务副书记、工会主席刘翔提醒学生,要从自身做起,从现在做起,从点滴做起,严格要求自己,勤奋学习,快乐生活,全面发展,锐意进取,尽快成为一名具备深厚文化底蕴、扎实专业知识、熟练实践技能的人才。

在雄壮的乐曲中,该学院党委书记毕晓阳为军事训练团授旗并宣布新生军事训练正式开始。

院士、院长共上开学第一课

平顶山工业职业技术学院举行新生开学典礼

鹰城小将 亚洲青年赛艇锦标赛夺冠

本报讯(记者田秀忠)9月17日,从市水上运动学校传来喜讯,2024年亚洲青年赛艇锦标赛于9月11日至14日在辽宁沈阳开赛,鹰城小将李思辰、李俊隹与队友合作夺得冠军。

本次锦标赛有来自中国、日本、韩国等19个国家和地区的348名运动员参赛,由市水上运动学校输送的运动员李思辰、李俊隹与队友代表中国队,以顽强的拼搏精神、精湛的技术和完美的配合,共同获得赛艇U19四人双桨第一名。

以老带新 以新促老 团结路小学开展师徒结对活动

本报讯(记者邢晓蕊)“以老带新,以新促老,共同提高,这是我们开展师徒结对活动的初衷。”9月18日,谈及学校举办的“青蓝工程”师徒结对活动,新华区团结路小学副校长赵俊鸽说。

在该校近日举行的“青蓝工程”师徒结对活动启动会上,老教师接过校领导颁发的聘书,新教师向老教师敬茶、鞠躬、行拜师礼。

作为师傅代表,老教师陶书歌用“教育不是灌输,而是引导;不是模仿,而是创新”这句话勉励新教师充分发挥自己的优势和特长,不断提高教学能力和水平,为培养更多优秀人才贡献力量。

作为徒弟代表,新教师潘文璐表示将谨记师傅教诲,主动学习,虚心请教,充分吸收老教师的丰富经验,早日形成自己的教学特色,以谦逊的态度和务实的精神,答谢无私指导的师傅,为学校的发展贡献青年教师的力量。

赵俊鸽鼓励青年教师敢于追梦,主动请教,并勉励师徒们在相互学习中共同成长。

梅园路小学教育集团 加大推广普通话力度

本报讯(记者邢晓蕊)“普通话是文化的积淀,是沟通的桥梁,是文明的象征。系列推普宣传活动的举办,不仅提高了师生使用普通话和规范字的能力和水平,而且推动了语言文字工作再上新台阶。”9月18日,市城乡一体化示范区梅园路小学教育集团有关负责人表示。

近段时间,梅园路小学教育集团以“加大推普力度,筑牢强国语言基石”为主题,开展了丰富多彩的系列宣传活动。

语言文字规范化是学校的一项重要基础性工作,是校园文化建设的外在标志,是学生核心素养提升的重要组成部分。在推普宣传活动启动仪式上,该校少先队大队辅导员杨丽丽号召全校师生说普通话、用规范字,使普通话成为

校园语言。该校通过LED显示屏、流动字幕等电子屏滚动播放“说普通话,写规范字,做文明人”等宣传标语,在校内醒目位置悬挂推普宣传标语,利用广播站向师生发出推普倡议,并通过班级群向家长和师生推送宣传标语,增强师生、家长的推普意识和参与意识。

此外,该校还开展了主题班会、师生规范汉字书写、亲子阅读等系列推普活动,让老师、学生和家属感受语言文字的魅力;开展寻找错别字活动,引导师生走上街头,寻找纠正日常生活中的错别字;开展硬笔书法比赛,将优秀作品在班级文化墙上进行展示,提高师生的书写质量;开展手抄报比赛、争做“推普小天使”等活动,带动更多人参与。

名师读党史 思政心连心

教育体育系统以思政教育推动党史学习教育常态化长效

本报讯(记者田秀忠)9月18日,从市教育体育局传来消息,为发挥党史立德育人作用,推动党史学习教育走深走实,市教育体育系统积极拓展党史学习教育新渠道,联合市委宣传部、市委网信办等单位探索名师引领辐射新模式,推出“名师读党史 思政心连心”线上活动,以思政教育推动党史学习教育常态化长效。

“名师读党史 思政心连心”线上活动运用数字化技术,将党史资源转化为学生喜闻乐见的文字、视频、图片等形式,通过微信公众号进行展示,进

一步提升区域红色文化传播能力和速度,激发学生红色文化的兴趣和爱国情感。

党史育人常态化。“妈妈,你听,这是我们宁老师的声音,她在给全市学生讲党史呢!”近日,汝州市塔寺小学学生在平顶山市教育体育局的微信公众号上学习党史时,听到了自己老师的声音。为确保活动常态化,平顶山市遴选279位名优教师,持续领读精读细读平顶山党史,生动讲述平顶山故事。9月14日,该活动推出《平顶山革命史概览》节选的“斗争篇”,由宝丰县山河路

小学教师张颖亚领读,这是该活动推出的第50集。

党史资源丰富化。“名师读党史 思政心连心”活动学习素材为市委党史和地方史志研究室编撰的《平顶山革命史概览》和《中国共产党平顶山历史(第二卷)》两本书。《平顶山革命史概览》共7卷,收录各类组织100个、文献93篇、事件83个、人物114名、遗址17处、照片156幅,从不同侧面反映出平顶山人民革命斗争的历史概貌。《中国共产党平顶山历史(第二卷)》共4编、17章,记录和评述平顶山地方组织

近30年来加强自身建设领导平顶山人民进行社会主义革命和建设的历程。

党史教育拓展化。279位名优教师担负起红色文化育人使命,充分发挥引领辐射作用,依托红色教育实践基地、网络教学平台等载体,把党史学习融入思政大课堂,将传承红色基因作为思政课程和课程思政的重要内容,创新探索线上领读与线下宣讲鲜活有效的教学方式,进一步推动了党史进教材、进课堂、进头脑,推动青少年学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。(本报记者 邢晓蕊)